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L évfolyam, 41. szám 

Ezt ü enem leen enmel Miklósnak 
Irta Koós Károly 

Krenner Miklós nyilt levélben kér- 

dezi meg az erdélyi magyarság kü- 

lönböző csoportjainak vezéreit: „nem 

volna-e helyes, böles és nagyszerü 

még egyszer halálos komolysággal 

megkeresni a közös érdekek lehetősé- 

gét és összefogni minden magyar erő- 

parányt" és a demokrácia alapján 

kölcsönös jóindulattal véget vetni a 

már egyes pontokon nyilt, másutt még 

lappangó magyar polgárháborunak? 

üljön le tehát a zöld asztalhoz Betn- 

len György és vezérkara, Bernádi 

György, Bárdos Péter, Koós Károly, 
Kun Richárd, Orbán Balázs és Zima 
Tibor és utolsó próbaképpen keressék 

meg a kibontakozás utját „ha még 

lehetséges" 
Krenner Miklós nhagyon becsületes 

magyar és nagy az ő hite. Hiszi, hogy 
kötelessége ujból kezdeni azt, amiről 1 
bebizonyosodott, hogy a siker előfel- ] 
tételei hiányoznak. Hiszi, hogy Beth- 
len György és táborkara őszinten 
akarhat demokráciát. Hiszi, hogy a 
megtörténteket el lehet felejteni és 
felejtetni és hiszi, hogy megtörténhe- 

való kézfogása azoknak, akik ezer 
esztendő emlékezésével agyukban, 
nyolc esztendő szomoru tapasztalatai- 
val szivükben ma elkeseredettebben 
állanak egymással szemben, mint va- 
laha. Krenner Miklós még hiszen az 
őszinte békességben. 
De emlékeztetem rá, hogy most egy 

esztendeje ugyanezzel a jó szándékkal 
és hittel ültünk a zöld asztalhoz és 
becsületes akarással kináltuk a békes- 
séget Bethlen Györgynek és táborka- 
rának. De akkor már azt vallottuk: 
legyen ez az utolsó próba. 
Békességben kézfogásra nyujtott 

kezünket visszautasitották akkor, jó 
szándékunkat kipellengérezték. 
Azóta egy teljes, csalódásokkal, 

keserüségekkel nehéz esztendő telt el. 
Sulyosbbitva egy nagy gyülés-paro- 
diával, egy kisebbségi bloeknak csu- 
folt szemfényvesztéssel, cinikusan 

végrehajtott képviselő- és szenátorje- 
löléssel és tetézve végül az „Ujság 
botrányos megszüntetésével összekap- 

összefogásra. Ma hazudnék, ha 
tenném. Ma nem tudok leülni egy 

ra meglepetésszerüen, most tél kü- 
szöbén munkahiány idején kiütötték a 
kenyeret szerző szerszámot a magyar 

munkáskezekből, csupán azért, hogy 

kellemetlen, mert cirkulusaikat eset- 
leg zavaró ujságra rátehessék a ke- 
züket. 
Hazudni nem akarok és felejteni 

sem tudok. 
Ezt üzenem Krenner Miklósnak. 

tik őszinte és hátsó gondolat nélkül 

csolt „Keleti Ujság" megvásárlásával. 
Tavaly még akartam felejteni és 

nyujtottam kezemet én is békességes 
ezt 

egy tőlük független és ezért nekik 

asztalhoz azokkal, akik máról-holnap- 

Cenzurat: Suciu 

döntő Consilinl Permanent hétfőn ül 

(Genf, szept. 9.) Csütörtökön dél- 
előtt fontos tanácskozás folyt Briand, 

ituleseu és Bratianu Vintila között. 
Ugy látszik, hogy az optánsok ügye 
Románia számára elfogadható nmegol- 
dást nyert. 
A csütörtök délutáni ülésen Wal- 

demaras Vitván miniszterelmök a le- 
szerelés nehézségeire mutat rá és ki- 
fejti, hogy a Népszövetség kötelessé- 
ge haladéktalanul megszervezni a bé- 
két, különben nincs rendeltetése. Rá- 

államok léteének, amelyekkel szemben 
szomszédaik gyülöletei táplálnak. 
Ambro a svéd kamara elnőke nagy 

(Budapest, szep. 9.) A budapesti fő- 

kapitányságon néhány nap előtt egy is- 
mert gyáros jelent meg és érthető iz- 

galommal jelentett hogy gyönyörü ti- 

zenhatéves leányát rejtélyes körülmé- 

meg ugyanis, aki a leány bátyjának adta 

ki magát és megkérte, hogy hugát en- 
gedjék ki egy kis sétára vele. A leány 

többé nem jelentkezett az intézetben. A 

(Belgrád, szept. 9.) Davidovies Ljuba, 

az önálló demokraták vezére, kedden 

mány ellen. Kijelentette, hogy a vidé- 

ken hallatlan erőszakoskodás folyik és a 

radikális párt csufosan meg fog bukni. 

A gyülés után a tömeg összeütközött a 

rendőrséggel 

Maximovics helyzete teljes en megren- 

dült, mert a DBelügyminiszteriumban 

nagyszabásu sikkasztást fedeztek fel. 

Szombat 

mutat arra, hogy a háboru igazi uo- 
szélye Keleteurópában van, ahol uj 

1 közoktatásügyiminiszter 
kedvezőe öterjesztest tett öt magyar 

iskola nyilvánossági jogáért 
(Bukarest, szeptember 9. A Mai Világ tudésitójának távirata.:) A nyilva- 

nossági joguktól megfosztott erdélyi magyar iskolák egyrészének ügye való- 
szinüű, még a jövő hét folyamán elintézést nyer. A nyilvánossági jog fölött 

össze, hogy döntést hozzon. A döntő- 
bizottsághoz Anghelescu közoktatásügyi miniszter fel is küldte már inditvá- 
nyát a nyilvánossági jogokra vonatkozólag. 

Biztos forrásból nyert értesülésünk szerint Anghelescu miniszter az elő- 
terjesztésben kedvezően nyilatkozett a kelezsvári reformaátus leányiskela, a 
nagyváradi és a szatmári liuceanmok nyilvánossági jogának kérdésében. 

Ugyancsak hétfőn tárgyalja egyébként a Ceoneiliul Permanent a székely- 
udvarhelyi gimnázium ügyét, amelyre vonatkozólag Anghelesca miniszter szin- 
tén favorabilisan nyilatkozott, isditványozva a nyilvánossági jog visszaadását. 

Elfogadható megoldás eiőti 
a magyar optánsok ügye 

tapssal fogadott beszédében szigoru 
kritika alá veszi a nagyhatalmak mi- 
ködését, amelyek egoisztikus elvekért 
küzdenek és nem veszik tekintetbe a 
kis-államokat, amelyeket magántár- 
gyalások után befejezett tények elé 
állitanak és csak a ratifikálást kiván- 
jál tőlük. Felemeli szavát a titkos 
ádiplomácia ellen, amely a Népszövev- 
ség tanácsábam meghonosodott. 

Politis görög delegátus védelmébe 

fejti, hogy a Népszövetség alapját 
képező elvek halhatatlanok, de meg 
nem érkezett el az ideje azok teljes 

nyek között megszöktették a berlini in- 
tézetből, ahol neveltette. Az intézet fő- 
nöknőjénél egy szőke fiatalember jelent 

német rendőrség nem látott felönö 

Belgrádban választási gyülést tartott és 

beszédében éles támadást intézett a kor- 

zalos realizálásra van szülség 

Meg szöldettek a leányintézeiből és meg- 
őlték egy budapesti gyáros leányát 

büntényt az esetben és a fiataloknak 

nyomuk veszett. 

értesitette a külföldi rendőrséget és a 
széles mederben meginditott nyomozás 
ma hajnalban megrenditő ercüményhez 
vezetett. A kassai rendőrség táviratoz- 
ta, hogy a fiatal, előkelő urileány holt- 

testét megtalálták a város mellett fek- 
vő erdőben. A gyanu egy jócsaládbór 

származó fiatalemberre irányul, ki sze- 

relmes volt a leányba.. 

Masfelmillió dinár elsikkasztásával 

vádolják Maximovics minisztert 
Hétfőn letartóztatták Stepics belügy- 

minisztériumi pénztárost, akit 1.645.000 
dinár elsikkasztásával vádolnak. 
Stepies bemutatta azoknak az iratok- 

nak fényképmásolatát, amelyeket Maxi- 
movics irt alá. Ezek a parancsok azt bi- 
zonyítják, hogy a miniszter vette fel a 
hiányzó összegeket és a pénztárost utasi- 
totta, hogy ezeknél a tételeknél mellőzze 
a szabályszerü könyvelést. Stepics ezek- 
nek az iratoknak eredetijét csak a biró- 

sági tárgyaláson hajlandó bemutani. 

veszi a Népszövetség Tanácsát. Ki- 

megvalósitásának. Türelemre és foko- 

A budapesti rendérség körtáviratban 

Clef Kolezván ! 1927 zegiezbe 10 
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Nem biznak többé a kormány 
párt és Maniuék megegyezé- 

sében 
(Bukarest, szept. 9.) A Viitorul meg 

cáfolja a különböző hireket, amelyek 

szerint a kormány népkisebbségi tör- 

vény elkészitését tervezné. A hir telje- 

sen alaptalan. Szó sem lehet speciáli: 

népkisebbségi törvényről. A kormány a 

kölcsönös bizalom viszonylatában akar 

lenni a népkisebbségekkel és a legszéle- 

sebb lberálizmustól áthatott kisebbségi 

politika van szándékában, de szó sem 

lehet külön kisebbségi törvényről. A ki- 

sebbségek helyzete ugyanis természetes 

módon fakad magának az alkotmánynak 
s a különböző törvényeknek szövegé- 

ből. Szó lehet arról, - folytatja a Vil- 

torul - hogy ezeken a törvényeken eset- 

leg javitásokat végezzenek, a tapaszta- 
latok alapján, a parancsoló körülmények 

szerint. 

A Cuvántul szerint a kormány és a 

kisebbségek között tervezett tárgyaláso- 

kat elhalasztották, mert a kormány nem 
készitette el a kisebbségi probléma meg 
oldását célzó javaslatokat. 

.............. 

Ötvennyolc vádpontot 
emeltek a sármási 
agronom ellen 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 9.) Drágusan 

vizsgálóbiró a tegnap fejezte be a vizs- 
gálatot Calutescu Jon sármási agronom 

ügyében aki mint egy vidéki kiskirály, 

éveken keresztül terrorizálta és zsarolta 
a község ke ságát. 

Regátból Sármásra helyezett agronom 
ügyében a vizsgálóbiró mintegy kétszáz 

tanut hallgatott ki, akik egyhangulag bi- 

zonyitották, hogy Calutesen különböző 
fenyegetések közepette, nyugtál kkal be- 
inkasszálta az államnak járó földadókat 
és más hasonló taksákat. 
A tanuvallomások alapján a vizsgáló- 

biró elkészitette a vádiratot amelyben az 

agronom ellen ötvennyole vádpontot emel 

az ügyészség. Calutescu visszaéléseivel 
több, mint félmillió lej erejéig kárositot- 

tárgyalást még a hónap folyamán meg 
fogja tartani: a jöényzék 

Apponyi-Lhvizov 

(Karlsbad, szept. 9.) Apponyi 
találkozott Litvinoffal. Genfből jelentik: 

Apponyi ma megcáfolta azt a hirt, mely 

szerint ő Karisbadban Litvinov nép- 

nem 

biztossal orosz-magyar közlekedésrői 

tárgyalt volna. 

-- ) 

MAI PENZPIAC 

Az üzlet lanyha, délfelé némi szilár- 
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12338, Amsterdam 2078242, Newyorn. 

656214, London 282125, Páris 2038 féf, 
Milánó 2829, Prága 1537 fél, Budapest 
9075,, Belgrád 913, Bukarost 318, Var- 

só ő8, Bécs 7310--
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Lloyd Georg levele a 
békeszerződésekről 
(Bukarest, szept. 9. Rador jelenti). 

Lloyd Georgenak egy levelét közli ma 

a Daily Mail, amelyben a volt angol 

miniszterelnök a békeszerződés revizió- 

jának kérdéséről mondja el véleményét. 

Kijelenti a volt miniszterelnök, hogy 

a békeszerződés készitői csak annak le- 
hetőségét ismerték el, hogy a békeszer- 
ződésben megszervezett nagy biróság, te- 

hát a Népszövetség plénuma eszmecsere, 

döntés és esetleg revizió tárgyává tegye 
a békeszerződéseknek bizonyos klauzu- 

láit és rendelkezéseit. Az európai béke 

csakis a minden nemzet irányában levő 

egyforma igazságosság alapján lehet ál- 

landó. A békeszerződések erőszakos meg- 
változtatása teljesen ki van zárva. 

Hir a kormány közeli 
átalakitásáról 

(Buecuresti, szept. 9.) Az Adeveru 
megerősiti azt a hirt, hogy a napokban 

megtörténik a kormány átalakitása. A 
vallásügyi, hadügyi, ipari, közegészség- 

ügyi és közmunkaügyi miniszterek sze- 

mélyében fog változás beállani. A hae- 

ügyminisztérium élére a miniszterelnök 
polgári személyt kiván állitani. Belép- 

nek a kormányba Mosoiu és Istrate Ni- 

teseu. 

Letartóztattak egy 
kolozsvári ügynököt 
A kolozsvári rendőrség ma regel őri- 

zetbe vette, majd átadta az ügyészségnek 
Rosmann Albert kolozsvári ügynököt. Az 
ügynök ellen a kolozsvári Szabó Jenő cég 
tett feljelentést, hogy áruraktárát meg- 
dézsmálta és százezer lejnél nagyobb kárt 
okozott. A kár megállapitása még folyik. 

Uramnia 

Harry Pie! 
közkedvelt akrobata 

Unna, a hegyek királva 
Előadások kezdete 3, 6 és 9 órakor! 

Budapest legyözte Párist 
Budapest-Páris 71: 51 

(Budapest, szept. 9. Saját tud.) Fran- 
ciaország és Magyarország fővárosainak 

első atlétikai mérkőzése szép küzdelmek 
után a magyarok győzelmét eredményez- 
te. A verseny két uj magyar rekordot is 
eredményezett. Részletes eredmények; 
100 m.: 1. Theard 10.9 mp. 2. Hajdu 11 
mp. Távolugrás: 1. Somfay 680, 2. Püs- 
pöky 669, 8. Couillaud 656 em. 1800 m.: 
1. Norland 4 p. 05.1 mp., 2. Szerb 4 p. 
05.3 mp., 3 Maisonneuve. 100 m. gát.: 
1. Viel 15.8 mp., 2. Marcgand 16.3, 3. 

Somfay 17 mp. 200 m.: Hajdu 22 mp., 
Magasugrás: 1. Kézsmárky 186 em., 

2. Lewden 181, 3. Couilleoux 181 em. 
800 m.: 1. Viriath 1 p. 59.1 mp., 2. Mar- 
ton 1 p. 59.6 mp., 3. Hagdics 1 p. 59.8 
mp. 5000 m.: 1. Papp 15 p. 23.1 mp. Or- 
szágos rekord. 2. Beddari 15 p. 27.4 mp., 
3.Dolgues. Diszkoszdobás: 1. Marvallcs 
45.50, 2. Egry 42.52, 3. Beranger 37.03 

méter. Rudugrás: 1. Vintousky 370, 2. 
Karlovics 370, 3. Bouselli 345 cm. Suly- 

dobás: 1. Darányi 14.47, 2. Bácsalmásy 
13.81, 3. Gouilleaux 13.28 m. 400 m.: 1. 
Barsi 49.6 mp., 2. Féry 50 mp., 3. Gerő 
51.1 mp. Gerelydobás: 1. Szepes 61.48 
m. (Országos rekord). 2. Degland 55.87, 
3. Gyurkó 54.07 m. Az utolsó számban 
a svéd stafétában a franciák leállnak, 
mire a zsüri a magyar csapatot nyilvá- 

nitja győztesnek 2 p. 15 mp. idővel. A 
pontverseny tehát Budapest győzelmével 
végződött 71:51 arányban. 

Az angol szakszervezeti kongresszus kimon- 
dotta a szakitást az orosz szakszervezetekkel 

(London, szept. 9.) Több nan óta tart 
Edinburgban az angol szakszervezetek 

ezévi országos kongresszusa. Az általá- 
nos európai politikai válság közepette 

fokozott jelentőséggel bir az angol mun- 
kásság minden megmozdulása, mert hi- 
szen alig kétséges, hogy Anglia legkö- 
zelebbi kormánya ismét a munkáspárt- 
ból fog kikerülni. 

A kolozsvári üg 
kérte a francia 

észség diplomáciai uton 
atóságoktól Eisenstedter 

A szakszervezeti kongresszus legizga- 
tottabban hangoztatott kérdése az orosz 

szakszervezetekhez való viszony rende- 
zése volt. A kongresszus végül is tekin- 

télyes többséggel elfogadta a vezetőség 

határozati javaslatát, amely szerint az 

orosz szakszervezetekkel megszakitja az 

' érintkezést. 

szőrmekereskedő kiadatását 
(Cluj-Kolozsvár, szept. 9. A Mai Vi- 

lág tudósitójától.) Kolozsvár kereskedel- 

mi életének csődstatisztikájában szomoru 
helyet foglal a kolozsvári Eisenstüdter 
szőrmecég bukása. A valamikor országos 
hirnévnek örvendő kereskedő a dekon- 
junktura beálltával szerencsétlen manipu- 
lációk miatt és a tulmgas bankkamat 
miatt megbukott, ami annakidején élénk 
feltünést keltett. A hüntető hatóságok be- 
avatkozása az ügyben akkor vette kez- 
detét, amidőn egy szép napon Eisen- 
stádter nyomtalanul eltünt a város terü- 
letéről. A bevezetett vizsgálat megállapi- 
totta, hogy hamis bukás esete forog fenn. 

A több hónapon keresztül tartó vizsgá- 

lat alatt Hisenstüdter ellen országos kö- 
rözőlevelet adott ki az ügyészség. Ennek 

azonban eredménye nem mutatkezott, mi- 
vel a kereskedő a bünügy 

Titokzatos merénylet 
(Berlin, szept. 9.) Ma a lakásán hol- 

tan találták Bennewitz kozuli titkárt. A 

titkárt egy székhez kötözve találták 

meg, ugyhogy a halál pillanatában nem 

mozdulhatott, de az orvosi vizsgálat sem- 

miféle nyomot nem talált arra nézve, 

hogy mivel ölhették meg. A hullán sem- 

leleplezése 

Elveszett az Old Glory 

után Magyarorsz ra szökött és hónapo- 
kon keresztül bujdosott. 

A vizegálatot vezető Dregusan vizsgáló 
biró még a hét elején befejezte a kihall- 
gatásokat és elkészitette a vádiratot az 

gya alatt álló 
Esentadter Magyarországról Ausztriába 
majd Párisba szökött ahol jelenleg egy 
jólmenő étterem és szálloda tulajdonosa. 

l A kereskedő pontes cimének megálla- 
pitása után megindult a diplomáciai el- 
járás Eisenstádter kiadatásáért. Az 
ügyészség az akták másolatait felterjesz- 
tette az igazságügyminisztériumba, vala- 
mint a külügyminisztériumba, ahonnan 
már el is küldték az átiratot a francia 
rendőrhatóságoknak, kérve a Kolozsvár- 
ról megszökött kereskedő letartóztatását. 

megtudta, hogy a körözés 

egy konzuli titkár ellen 
miféle sérülés nincs, mérgezésről sem 
lehet szó. Nagy apparátussal indult meg 
a nyomozás a titokzatos haláleset fel- 
deritésére, mert az az sincs kizárva, 

hogy a konzuli titkár politikai bosszu- 
nak estt áldozatul. 

repülégép is 
(Old Orchard, szept. 7. Az Old Glory 
londoni időszámiítás szerint 18 éra 23 

perekor kelt utra. Az indulás kitünő viz 

szonyok között folyt le. A készülék, 

amely a St. Raphael repülőgéppel telje- 
sen megegyező Fokker-gép, három em- 
bert vitt magával. 

(Mewyork, szept. 9.) A Kaliforniai gő- 
zös jelenti szikratáviró utján, hogy 5 

óra 57 perekor 8t. Johntól (Ujfundland) 
keletre 350 mérföldre látta az Old lory 

repülőgépet. 

St. John (Ujfundland), szept. 9. A 
Cap Race-i tengerészeti állomás jelenti, 

hogy este 10 óra 35 perekor (aAtlanti 

nyári időszámiítás) a következő üzenetet 

fogta fel: 
Z Minden jó megy. Jól haladunk elő- 

re. Szivélyes üdvözlet. 
Az üzenet nyilván az Old Clorytól 

származik. Cap Raceból állandó nyugati 

szelet és szép tiszta időt jelentenek. A kö- 

rülmények igen kedveznek a repülésnek. 
A Transylvania gőzhajó felvette az 

Old Glory vészjelét, amelyet valószinü- 

leg az északi szélesség 55 fokán és 50 
percén, a keleti hosszuság 51 fokánál és 
11 percénél adott le. 
Ujabb hirek szerint az Old Glory rá- 

dióközlései egyszerre megszüntek. Azt hi- 

szik, hogy a repülőgép kényszerleszállást 
végzett és eközben rádiókészüléke a viz 
alá merült. 

(Neuwyork, szept. 9.) A Transylvania 

jelenti, hogy 30 mérföldnyi körzetben 
hiába kutatott az Old Glory után. A gő- 
zös még keresi a repülőgépet. 

(Newyork, szept. 9.) Amikor a Car- 
mania ma reggel 8 óra 5 perckor az Old 
Glory vészjelét megkapta, 48 fok északi 
szélesség és 48 fok nyugati hosszuság 
pontján volt, vagyis 250 kilométernyire 

a szorult helyzetben lévő repülőgéptől. 
A Carmania azonnal a hivás helyére 

indult, ahová a Transylvania is teljes erő- 
vel utban van. 

A Carmania kapitánya reméli, 
sikerül neki az Old Gloryt 

előtt egy órával elérnii 
(Páris, szept. 9.) Az estilapok jelen- 

tése szerint az Old Glory segitségére siető 
Transilvania a távolságnak már három- 
ötöd részét megtette, azonban 

a repülőgép felkutatását a ködös 
idő, valamint a nyugati szelek- 
től felkorbácsolt nagy hullámok 

rendkivül megnehegitik. 

(London, szept. 9.) 1Az Old Glory sor- 
sáról még semmi biztos hir nincs. Fő- 
leg pedig nem érkezett a Transylvania 
gőzösről hir arról, hegy sikerült-e a ha- 
jónak a repülőgépet napnyugta előtt 
megtalálni. Atlanti-oceán északi részén 
erős szél és hullámzás van és ezért a men- 
tés előreláthatóan nehezen fog menni. 

hogy 
napnyugta 

A feltevések szerint a gépet mo- 
torhiba érte és a tengerbe 2u- 
hant. A szerencsétlenség az ame- 
rikai partoktól 800-1000 kilo- 

méternyire történt. 

(Newyork, szept. 9.) A tengerészeti hi- 
vatal utasitotta az Atlanti-óceánon levő 
valamennyi hadihajót, hogy a repülőgép- 
nek segitségére legyenek. 

Az időjárási hivatal ma délelőtt közöl- 
te, hogy az egész oceánon viharok ural- 
kodnak. 

(London, szept. 9.) A Transylvania 
gőzös az Old Glory repülőgép SOS je- 
lére azonnal a szikratáviratban megje- 
lölt helyre ment, azonban nem talált 
semmit 30 mérföldnyi területen. Az Old 
Glory végleg elveszettnek tekinthető. 

ügy három szereplője ellen. Ugyanakkor 

. 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 10. 

Nem halasztják el a parlameni 
megnyitásál 

(Bucuresti, szept. 9.) Néhány nap- 
pal ezelőtt az a hir terjedt el, hogy a 
parlamentnek október 15-re tervezett 
megnyitását egy hónappal elhalasztják, 
mert sok törvényjavaslat vár előkészi- 
tésre. Voltaképpen arról volt szó, hogy 
a nemzeti parasztpárttal megkezdett tár- 
gyalásokat remélték ez alatt az idő alatt 
tető alá hozni a kormánykörök. 

A megbeszélésen nyilvánvalóvá lett, 

hogy a megegyezés nem fog sikerülni és 
igy nem volt politikailag célja a megnyi- 
tás elhalasztásának. Éppen ezért a meg- 
nyitás október 15-én meg fog történni 
és a miniszterelnök felhivta az egyes 

tárcák vezetőit, hogy erre az időre ké- 
szitsék el törvényjavaslataikat. 

Az őszi ülésszak viharosnak igérke- 
zik. Husz napos felirati vitára számita- 
nak s hosszu és élénk költségvetési vi- 
tára. 

riások utja 
Plerre Benoit regénye után 
Müsoron kivül a 27-es „Ulpiazsurnal" 

Lindberg fogadtatása Amerikában 

sz"Az MoOzI 
Vizözön 

A baj összehozza az embereket, a jólét 
ujra válaszfalat állit közéjük - ez a mo- 
rális tartalma H. Berger amerikai iró 
tegnap bemutatott darabjának. A ko- 
lozsvári előadás a darabnak közönséget 
érdeklő és mulattató részeit emelte ki és 
nem tornyositotta szimbolikus nagy igaz- 
sággá. A drámai uj együttesnek jó bemu- 
tatkozása volt a Vizözön, amelybe a ren- 
dező erélyesebb közbeavatkozása sokkal 
izzóbb drámaiságot vihetett volna. Szabó 
Imre minden tekintetben dicséretes fel- 
adatnak e.t eleget a darab magyarra 
forditásával. 

A franela fimyánás ui lendületa 
Az utóbbi évek folyamán komoly jelek 

voltak arra, hogy a francia filmgyártás 
a romlás utjára jutott és követni fogja 
a lezüllésben az olaszt, amely nemrég 
még dicsőséget halmozott dicsőségre, ma 
pedig teljesen a multé. Néhány uj fran- 
cia film azonban azt mutatja, hogy a 
párisi filmgyártás egészen örvendetes 
lendületet vett. 
Ebben a szezonban látni fogjuk a 

franci filmek között Abel Gance Napo- 
leonját, amely a legnagyobb eddigi eu- 
rópai film, aztán a páratlan méretü 
Casanovát, végül egész sor lélektanilag 
nagyon megalapozott finom filmet. Mzek 
azt bizonyitják, hogy a franciák igen 
jó uton vannak és megtalálták a módot, 
hogy az amerikai-német filmgyártás 
óriási versenyében megállhassák a he- 
lyüket. Abel Gance és Leon Perret mer- 
lett egész sor uj francia rendezővel is- 
merkedünk meg az idén és néhány egé- 
szen remek uj szinésszel. 
Az óriások országutján cimü film 

után, amelyet most mutat be a kolozs- 
vári Select Mozgó, Pierre Bolumbier re- 
mek filmjét fogjuk látni, amelynek ci- 
me: „A viszontlátásra és köszönöm. 
Ez a finom film telve van meleg és 
őszinte humorral, amiben a franciáka. 
nem lehet utólérni. 

Ebben a filmben igazi párisi életet lá- 
tunk, nem ugy, amint a német és ame- 
rikai filmek szólnak Párisról. Ragyogó, 
fényüzéssel kiállitott film ez, a francis 
szellem pompás szüretelése. 
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Nincs semmi valászinisége a a 1 tegnap 
bemutatott darabnak... 
- Miért? 

- N0, hallod, az első és második felvo- 
nás között egy év telik el és ugyanaz a 
cseléd tálal... 

- Enyhül a polimielitis-járvány. A 

közegészségügyi minisztérium ma kem- 
münikét ad ki a járványos betegségek 
állásáról az egész országban. A hivata- 
los körök impressziója szerint a hely- 
zet némileg enyhült. 

- Kitiltott nyomtatványok. Bucures- 
tiből jelentik: A kormány utasitotta a 

vámhivatalokat, hogy akadályozza meg 
a budapesti mintavásáron a kereskedők.- 
nek kiosztott Utmutató, továbbá Pesti 

Hirlap képes könyvének behozatalát, 
mert ezek a békeszerződés ellen izgat- 

nak. 

- Köblös Eleket hamis utlevéllel 
fogták el a határon. Kassáról jelentik: 
A cseh lapok rendkivül nagy érdeklődés- 
sel foglalkoznak Köblös Eleknek, a 

Nagyszöllősön letartóztatott romániai 
kommunista agitátornak különös eseté- 

vel. Több lap azt állitja, hogy Köblös 
Romániában halálra van itélve gyilkos- 

ság miatt. Köblös Elek valamikor ká- 
dármester volt Magyarországon s a for- 

radalom óta az utódállamokban forgott 
mint kommunista pártvezető. Ilyen mi- 
nőségben évek óta járja Románia gyár- 
városait s azokban sorra szervezte a 
kommunista pártsejteket. Augusztus 

19-én Köblös Nagyszöllősön keresztül a 

román határ felé igyekezett, hogy a 
zsebében hamis utlevéllel átszökjön a 
határon. A csehszlovák határőrség azon- 
ban feltartóztatta és bekisérte Bereg- 

szászra. Zsebében egy Giovanni Giatni 

névre szóló utlevelet találtak. Bereg- 
szászon az igazoltatási eljárás során a 
fogoly beismerte, hogy az utlevél hamis 

és ő valóban azonos Köblös Elekkel, a 
romániai kommunista vezérrel. A hely- 

beli csehszlovák kommunista vezérek, 

Gáti és Mondok képviselő, valamint Jut- 

kovics ügyvéd intervenciójára azonban a 
beregszászi hatóságok Köblöst továbbra 
is internálva tartották. A beregszászi 
rendőrség jelentést tett az eset részletei- 
ről a belügyminisztériumnak. 

- Hinduk és mohamedánok uccai har- 
ca Nangpurban. Londonból jelentik: 
Nangpurban - India központi tarto- 
mányában - egy temetési menet alkal- 
mával a hinduk és a mohamedánok ösz- 

szekaptak egymással, aminek következ- 
tében sulyos összeütközések történtek. 
Bombayi jelentés szerint Nangpurban 
általános rémület uralkodik. A boltokat 
zárva tartják s noha Kamthiból külön- 
vonattal britt katonák érkeztek a város- 
he, az összeütközések mégis egyre tar- 
tanak. A sebesültek száma meghaladja 
a százat; ezek közül a hinduk száma hat- 
vanhat. A halálos áldozatok száma t1. 

zenöt, köztük mohamedán hat-tiz. A ka- 
tonai hatóságok tegnap a kritikusabb 

helyeken géppuskákat állitottak fel. 
Több mint kétszáz esetben a járókelo- 

ket is megtámadták. 

Cluj-Kolozsvár, szepfember 10. 

(Oradea-Nagyvárad, szept. 9. Tu-! 

dósitónk telefonjelentése.) Tegnap 
este az állambiztonsági hivatal meg- 

bizottjai megjelentek Máté Ernő, is- 
mert nagyváradi ujságiró lakásán, 
házkutatást tartottak és bár az min- 
den irányban negativnak bizonyult, 
az ujságirót letartóztatták és valószi- 
nüleg átadják a kolozsvári hadbiró- 
ságnak. Máté Ernő, egyike a leg- 
képzettebb, legtanultabb váradi uj- 
ságiróknak, aki a Nagyváradi Napló 

vanózanák Máte Ernő nagyváradi 
ujságirót 

munkatársa valt, de onnét elvi okok- 
ból kilépett. Máté ugyanis a szecia- 
lista mozgalon baloldalához tartozik, 
de csak elméleti szocialista és idea- 
lista, aki a gyakorlati mozgalomban 
részt nem vett és épen ezért letartóz- 
tatása várossgerte nagy feltünést kel- 
tett. A házkutatás alkelmávat esupán 
olyan szocialista iratokat és könyve- 
ket találtak lakásán, melyeknek ter- 
jesztése engedélyegve van. 

Erdélyi vaputi rablok kleroformamal 
elaltatták és kitosztották egy cser- 

novici bankár feleségét 

Másfélmillió lej értékü ékszert loptak el, aztán 
kiugrottak a robogó vonatból 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 9.) Tegnap 
délelőtt távirati átirat érkezett a kolozs- 
vári rendőrség bünügyi osztályához egy 
vakmerő kloformos rablótámadásról, 
amelyne ek áldozata Marta Luttinger cser- 
novici bankár felesége. A rablást a Len- 
gyelország határán levő Tarnow állomás 
közelépen követték el, a tettesek pedig 
az eddigi jelekből itélve Erdélyben ga- 
rázdálkodó vasuti rablóbandához tartozó 
gonosztevők voltak. 

Ékszerek iránt érdeklődő fiatal- 
emberek 

A csernovici rendőrség átirata szerint 
Luttinger bankár felesége hétfőn éjsza- 
ka Csernovicból Bécsbe akart utazni, r0- 
konai meglátogatására. Az uriasszony 
nem egyedül ült fel az expresszre, hanem 
férjével, aki három állomásig elkisérte 
feleségét. Alig szállt le a bankár a vo- 
natról, az elsőosztályu fülkében két fia- 
talember jelent meg, helyet foglaltak az 
asszonnyal szemben és erdélyi magyar 
lapokat kezdtek olvasgatni, közben ma- 
gyarul beszéltek egymássel. Kezdetben 
nem igen törődtek az asszonnyal, a len- 
gyel határ előtt azonban az egyik fiatat- 

ember feltünően érdeklődni kezdett a 
bankárné brilliáns nyakéke iránt, majd 
udvariasan bemutatkozva tört németség- 
gel megkérdezte az értékét és azt, hogy 
hol vette. 

A lengyel vámvizsgálat után 

Igy érkezett el az expressz a lengyel 
határig, ahol átvizsgálták az utasok bö- 
röndjeit és lepecséltelték az utleveleket. 
A bankárnéval egy vonatban utazó fiatal- 
emberek kolozsvári illetőségüeknek mon- 
dották magukat és minden bizonnyal ha- 
mis utleveleket mutattak fel. 
A határállomás után a fiatalemberek 

vasuti elenér v. 

ecigaretára gyujtottak és a csernovici ban- 
kár felesége néhány pillanat mulva érez- 
te, hogy a feje kábul, erős álmosság vesz 
rajta erőt, azután elvesztette az eszmé- 
letét. Még annyit ugyan érzett félálom- 
ban, hogy az egyik Hatalember közel ha- 
jol hozzá, figyelmesen nézi, a többire 
azonban már nem emlékszik, mert hosz- 
szantartó, mély álomba merült. 

Kloroformos rablótámadás 

Az slsépsztályu fülkében történő külö- 
nös eseményeket Tarnew állomáson a 

e észre, aki benyitott az 
elsőosztályu fülkébe, ahonnan azonban 
olyan átható Moroformos szag áradt ki- 
felé, hogy megfántorodott 
A bársony padon ájultan feküdt a 

bankár felesége, a fülkében pedig össze- 
visszahányva minden. A sápadt asszony 
összes ékszerei eltüntek. 
A felfedezés után segitsé 

nemsokára orvos alezet megál- 
lapitotta, asszonyt oroform- 
mal e aztán kifosztották. A rab- 
lók magukkal vittek egy brilliáns karkö- 
tőt, egy brilliáns gyürüt és egy brilliáns 
melltűt, amelynek összértáke majdnem 
egymillió lej. Az ello ott k zés a 
többi értékek szintén en a 
lele tehetők. 

tarnowi rendőrség megállapitotta, 
hogy a kloroformos áhedák eltük elkö- 
vetése után kiugrottak a robogó vonatbál, 
nehogy az állomáson megérezzék ruháju- 
kon a kloroform szagát. 
Az átirat ayomán a kolozsvári rend- 

bevezette a n: yomozást, karöltve 
többi engdkeelgésel, amelyek 

eedfeutoak a hajszát a rablók ellen, 
kik sidei megállapitás szerint vissza- 
szöktek Romániába és Kolozsvár felé vet- 
ték utjokat a milliós étéktárgyakkal. 

kiáltott: 

- Megszünt az Erdélyi Sport. A ro- 
mániai magyar sportsajtóegyik legkivá- 
lébb orgánuma, az Aradon megjelenő 
Erdélyi Sport megszüntette megjelené- 
sét. Kolozsvár, Nagyvárad és a többi 
város után Aradon is megszünt a ma- 
gyar sportlap, ugyhogy most már egyet- 
len magyarnyelvü szakorgánuma van 
Romániában a sportnak: a Temesvárt 
megjelenő Aréna. 

- Nem erkölcstelen a rövid szoknya. 
Bucurestiből jelentik: A piatra neamti 

törvényszék felmentette Siegler buka- 
resti kisasszonyt, akit a helyi rendőrség 
a jó erkölcsök elleni kihágás cimen fel- 
jelentett, mert tulságosan rövid szoknyat 
viselt. 

- Rablók kifosztottak egy személy- 
vonatot. Londonból jelentik: 8ao-Pao- 
lóból jelentik, hogy sapoaolo-riogrande-i 
személyvonatot negyven rabló megtá- 
madta és kifosztotta. A rablók felgyuj- 
tottak két személykeesit, azután a moz- 
donyvezetőt arra kényszeritették, hogy 
a vonatot vezesse vissza (anoinhoba és 

ezt a helységet is kirabolták. - 

Kaució ellenében szabadlábra he- 
lyeztek egy sikkasztó perceptort. A ko- 
lozsvári ügyészség kaució ellenében a 
tegnap szabadlábra helyezte Tibinski Ti- 
vadar sikkasztással vádolt adóhivatal- 
nokot. A vizsgálat szerint Tibinski mint 

hidalmási perceptor nagyobb összege- 
ket sikkasztott el az állam páénzéből. 
- Budapesti futball eredmények. Fe- 

rencváros-Wienna (Bécs 2:0 (1:0). A 
játék nem elégitette ki a közönséget. Na- 

gyobbára Ferencváros fölény. Góllövők: 
Turay 4. nerc és Bukovi 48 p. - Hun- 
gária-Vasas 3:3 (1:2). Meglepetés a 
Hungária védelmének bizonytalansága 
miatt vesztett egy bajnoki pontot. A 

vezető gólt a 14. percben Hsár beadásá- 
ból Skvarek lövi, a Vasasok részéről 
Jellinek egyenlit (232. P.) majd ugyanő 
a 42. pereben zerzi a yezetést is. 
A második félidőban Kévágé - Vasas 
hátvéd saját kapujába rugott géllal 
egyenlit, majd Skvarek a Hungáriának 
harmadik gólját ragja. A 25. peroben 
Grünfeld egyenlit. Szombathely: Sa- 
baria-WAG (Bécs) A 

- A magyar tenniszbajnokság. A ma- 
gyar bajnoki tenniszversenyen dr. Luppu 

győz Kirchmayer ellen 6:83, 6:0-ra, Ta- 

kács az aradi Dörner ellen 8:6, 7:5-re 

A nap legszebb küzdelme. Férfi páros- 
ban a Dörner-Luppu pár legyőzi a ma- 
gyar Darvay-Kiccser párt 6:3, 6:3-ra. 

Vegyes párosban a Kehrling-Neppachné 
(német) pár győz Dörner-Baumgarten 
pár ellen 64, 6:1-re és a Hughes-Lob- 
kovitz hercegnő pár ellen 6:2, 6:3-ra. 

- A páris-bordeauxi expresszvonat 
kisiklását büntény okozta. Párisból je- 
lentik: A nyomozás megállapitotta, hogy 
a páris-bordeauxi expresszvonat ki- 
siklását nem szerencsétlenség, hanem 
büntény okozta. A rendőrség szerdán le- 
tartóztatta a tettest, Sogner Claudius 

személyében, aki a büncselekményt be- 

ismerte. 

- Halálozás. Dobos Ferenc és neje 
megtört szivvel tudatják, hogy szeretett 
fiuk, Ferenc 24 éves korában szerdán, 
hosszas szenvedés után elhunyt. Temeté- 

se ma d. u. háromnegyed 4 órakor lesz 
a kórházi kápolnából. 

- Hajószerencsétlenség 280 Palottal. 

Tokióból jelentik: Kadisheve mellett egy 
gőzhajó tegnap elsülyedt. 280 koreai 

vizbefult, csak 7 embert sikerült meg- 

menteni. 

- HBalálra szurkáltak és agyonlőttek 

a rablók egy kereskedők. Csernovicból 
táviratozzák: A bukovinai rablótámadá- 
sok sorozata napról-napra nő. Ma éjjel 
Márkus Osterer dubauti kereskedő lett 
a rablók áldozatává. Éjjel egy órakor a 

kereskedő zörgetést hallott boltjának 
ablakán. Azt hitte, hogy késői vásáro- 
sok járnak és meggondolatlanul kinyi- 
totta az ajtót. Ebben a pillanatban ha- 
talmas ütést mértek a fejére, amelytől 
elájult. A banditák ekkor benyomultak a 

beltba és maguk után huzták a keres- 
kadőt is. Mikor az áldozat kissé magá- 
hoz tért, azt követelték, hogy adja elő 

a pénzét. Azt felelte, hogy nincs pén- 
ze, irc késsel kezdték szurkálni. A ke- 

reskedő felesége felriadt és férje segit- 
ségére sietett, mire őt is bántalmazni 
kezdték. A kereskedő ekkor harcba kex- 
dett a banditákkal. Hatalmas erejü em- 

ber létére az egyiket sikerült földhöz 
vágnia és kiugrott az ajtón, segitségért 
kiabálva. A banditák utána lőttek. Egy 
golyó a fején, egy a nyakán találta és 
azonnal megölte. 

- Templomfosztogató a törvényszék 

előtt. A kolozsvári törvényszék III. szok- 
ciójának tanácsa ma délelőtt tárgyalja 
Corpodean Péter mócsi földmives ügyét. 
Corpodeánt azzal vádolják, hogy hóna- 
pokon keresztül fosztogatta a Keloza 
várral szomszédos községek templemait. 

Megérkeztek 
az őszi és téli 

ujdonságok 

Katz és Fiához 

Cluj, Piata Unirei 10. 

világhirü evőeszközgyár 
gyönyörüű kivifelben ké- 

szült legfinomabb minőségü 

evőkészletelk 
első szállitmánya megér- 
kezett és vételkényszernél- 

kül megtekintheiők egyedőli árusitás: 

MHenry S. Erammnfeld 
Király- Cluj, Piatla 
va (Főlér) 15. Telefon 6-43, 



- Fogadjunk, el sem hiszi, ha mon- 
dom, hogy kisasszonynapján egy kisasz- 
szonyhoz sem uolt szerenesém... 
- ÁAz én esetem... 
- Nixcs is értelme Pancser ur ezekmek 

az elneveséseknek... Itt van például Tarr 
János ügye.. Ennek az embernek hiva- 
talos elnevegése a OER-nél fékező volt, 
de sem ő nem fékezett semmit, sem őt 
nem fékeete senki, még a vasutigazgató 
sem... 
- Szabad egy kérdést: a visszaélés 

minden szála fel van deritve már? 
- Igen, Pancser ur.. 
- És le is csukják az összes bünösö- 

- Nézze Pancser ur, az iskolában a 
tanitó száz lej jutalmat tüz ki annak, aki 
megfelel egy kérdésre, mely igy szól: 
Hány szál szőre van a disznónak? Egye- 
düt a kis Palika jelentkezik s bemond- 
ja, hoagy 67626 szál... 
„Mignyerted, - mondja a tanitó - 

de mend meg, honnét tudod ilyen ponto- 
san* 
„Boesánat tanitó ur - válaszolja Pa- 

kiloa -- ez már egy másik kérdés.. 
-2óval, hogy lecsukják-e a bünösö- 
ket, ez már más kérdés? 
- Ugy van Pancser ur, ez már szőr- 

asogatás... 
- Teiszett arról hallani, hogy egyik 

neves sebészorvosunk milyen mükibát kö- 
vetett el? 

-190n, hallotam Pancser ur, a bár- 
nak fekete táncosnője elment hozzá vak- 
belét operáltatni és a professzor ur fe- 
hér cérnával varrta be utána a sebet.. 
- Kérem szépen a Schultze itéletmél 

nem lesz ilyen mühiba? 
- Nézze Poncser ur, mi nem vagyunk 

kissteriál és kicsiuyne nem nésünk. Úgy-e 
eélen zafadunk 

Agyontötte magát ey 
lozsvárimechanikus 

8luj-Kolozsvár, szept. 9. A Mai Vi- 
lág tudóésitójától.) Megdöbbentő ön- 
gyilkosság történt ma éjszaka a Galamb- 
uoca 13. szám alatt. A házban lakó Do- 
mekos Ferene 25 éves mechanikus, revol- 
verével főbelőtte magát. A hatalmas re- 
volverdörrenésre összeszaladtak a szom- 
szédok, a mechanikus ajtaját azonban 
zárva találták. A szomszédok erre fel- 
feszitették az ajtót és behatoltak a szo- 
bába, ahol átlőtt koponyával a padlón 
feküdt Domokos Ferenc. 
Nemsokára az orvosi segitség is meg- 

érkezett, amely azonban már csak a 

beállott halált konstatálta. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy Do- 

mokos Ferenc életuntsága miatt követte 
el tettét. Mér régóta hordja magával a 
revolvert, amit valószinüleg javitás vé- 
gett kapott valakitől. Az utóbbi időben 
feltünően zárkézott életet élt. Senkivel 
sem érintkezett, csak a munkájával tö- 
rődött, szabadidejét pedig szobájába 
zárkózva töltötte el. 
Tegnap este is korán ment haza. Nem 

feküdt le, hanem olvasott és ugy 12 óra 
felé elővette revolverét, majd rövid gon- 
dolkodás után fejéhez emelte és eleü- 
tötte. A golyó keresztül furódott a fa- 
jén és azonnal halálát okozta. 

Anghelescu miniszte elfogadta a kolozs- 
vári állami liceum zsidó tagozatának tervét 

(Bucuresti, szept. 9. Saját tud.) An- 
ghelescu közoktatásügyi miniszter ma 
döntött Candrea kolozsvári tanügyi ins- 
pektor javaslata tárgyában, aki a ko- 
lozsvári állami zsidó liceum zsidó tago- 
zatának felálitására nézve tett előterjesz- 
tést, amely nem az állam, hanem a zside 
növendékek, ietve a hitközség költségén 
fog müködni. 
nghelesen miniszter elfogadta a ja- 

vaslatot és megbizta Pteancu kolozsvári 
tanügyi vezérfelügyelőt az iskola felál- 
htásának előkészitévell. 
A bukaresti magyar egyházi és politi- 

kai körökben aggodalommal kisérik ezt a 
megoldást, mert ez az első eset, amikor 
állami iskolának kisebbségi felekezeti ta- 
gozata létesül, ami precedens lehet a jö- 
vőre nézve. 

lasibar letartóztatták a bócsi 
lejhamisitók büntársát 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 9.) A Bécs- 
ben leleplezett bankjegyhamisitás ügyé- 
ben bevezetett vizsgálat ujabb adatokat 
hozott felszinre. A letartóztatott jasii 

kereskedők, Weisz Károly és Girünberg 
Zisu, akiknek lakásán tudvalevőleg a 
bécsi rendőrség megtalálta a pénznyomó 
gépeket, kihallgatásuk folyamán ártat- 
lanságukat hangoztatták. Azzal védekez- 
tek, hogy csak eredeti reklámpapirokat 
akartak gyártani. 

A vizsgálat alatt egyébként kiderült, 
hogy a pénzhamisitóknak Jasiban is vol- 

a s 

tak büntársai akik tudtak a bünös üzel- 
mekről. ev 

Eugen Clotz jásii rendőrfőnök az ügy- 
ben személyesen felkereste Paviof, bécsi 

vizsgálóbirót, akitől értesült a bünügy 
részletéről, majd hazautazott jasiba, 

ahol házkutatás után előzetes letartóz- 
tatásba helyezte Grünberger cinkostár- 
sait; Lazarovici Jenőt, a Moldova bank 

tisztviselőjét és három kereskedőt. 
A pénzhamisitás ügyében most már a 

román rendőrhatóságok is folytatják a 

vizsgálatot. 

Sulvos visszaéléseket fedeztek fel a CFR 
vámirodáknál 

(Bucuresti, szept. 9.) A vasutak ve- 
zérigazgatóságát értesitették arról, son 
vasuti vámiroda csalásokat követ el és 
megkárositja ugy a vámigazgatóságot, 
mint a közönséget, Megállapitást nyert, 
hogy különösen a költségekről kibocsáj- 
tott nyugtáknál követnek el csalásokat. 
A feljelentés folytán a vezérigazgatóság 
vizsgálat alá vette a bejelentett eseteket 
és a bünösöket a törvény kezére fagja 
adni. Megállapitották, hogy a szebály- 
talanságokért főként az állomási és raxk- 
tárfőnökök felelősek, akik elhanya- 
golták ennek a szervnek kellé ellen- 
zését, de a forgalmi felügyeléségek, mint 
ellenőrző organumok 
felügyeleti kötelességüket. 

sem teljesitették 

A vezéirigazgatóság ennek az áHapot- 
nak véget vetendő, most rendeletet adott 
ki, amely szerint a CFR vámirodák pénz- 
Eezélése és szolgálata tekintetében az ál- 
lamás és raktárfőnökök is teljes felelős- 

séggel tartoznak és épp ugy eljárás alá 
vonják őket, mint a vámirodáknak vissza- 
élést elkövető személyzetét. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy egyes 

helyeken mindenféle nemlétező illetéke- 
ket, bélyegeket és pótnyilatkozatokat, le- 
velezési illetékeket stb. szednek be a fe- 
lektől. Ennek elkerülése végett a vezér- 
igazgatóság elrendelte, hogy a nyugták 
kiállitásánál a pénztárosok az import 
vagy exportnyilatkozatot, továbbá a tran- 
zitó aktákat és a fuvarlevelet vegyék 
alapul. 
A komissziót a farifa szerint fogják 

kalkulálai, figyelemmel a vámosztályo- 
zásra, amely feltünteti az áru nemét, cso- 
magolási módját, továbbá a vámtarifá- 
nak azt a szakaszát, amelynek alapján 
az elvámolás történt. A jutalékot a vám- 
pénztár által fizetett és a rendeltetési he- 
iyen bevételezendő összeg után fogják 
számitani. 

Anglia nem fogadta el a 
leszerelési javaslatokat 

(Genf, szept. 9.) A holland külügymi- 
niszter részéről benyujtott javaslat az 
egyes nagyhatalmak előzetes hozzájáru- 
lása nélkül jött létre. A legközelebbi két 
napot előreláthatóan elsősorban a holland 
inditvány megvalósitása fogja kitölteni. 
Az általános vita folytatása során 

Erich finn delegátus kiemelte, hogy az 
aktuális kérdések között a megtámadott 
államok pénzügyi támogatásának kérdé- 
se, a pénzügyi bizottságnak munkálatai 
után már kilépett előkészületi stádiumá- 
ból. Erieh határozottan a hollandi javas- 
lat mellett szállt sikra, amellyel kapcso- 
latosan kijelentette, hogy a leszerelés 
problémájának ujbóli napirendre tüzése 
nyilvánvalóan szükséges. 

loefgron svéd külügyminiszter az előtte 
szólokhoz hasonló szellemben olyan nép- 
szövetségi politikát ajánlott, amely a le- 
szarelésben éri el tetőpontját. 
Nyomatékosan hangsulyozta az általá- 

nos leszerelési kötelezettség megvalósitá- 
sának szükségességét és sajnálattal emlé- 
kezett meg arról, hogy sem az elmult esz- 
tendőre tervezett eszereléti setekezlet, 
sem pedig a hadia előállitásával fog- 
lalkozó iparágak é ken ügyében ter- 
vezett értekezlet nem ülhetett össze. 

Adatei (Japán) főképpen a leszerelési 
munkálatok hatásos folytatása érdekében 

beszélt. A japán kormány a maga részé- 
ről készséggel hajlandó arra, hogy a 
fegyverkezés tényleges csökkentését a leg- 
teljesebb mértékben támogassa. 

Sokal, a lengyel delegáció vezetője, 
tegnap este ismertette Briand miniszter- 
elnökkel a lengye kezdeményezés szöve- 
gét. A lengyelj 
lamennyi hál 
cselekmény". 

Chamberlain kijelentette az angol saj- 
tó képviselőinek, hogy nem tartja szük- 
ségesnek a lengyel javaslatot, mert a gen- 
fi szerződés alapján a Népszövetség ösz- 
szes tagállamai biztositva vannak egy- 
más elleni támadással szeniben. Az an- 
gol delegáció nem fogadja el a holland 
határozati javaslatot sem, amely a biz- 
tonság kérdését a leszrelés előtt kiván- 
ja megvalósitani. 

Titulescu szerdán dejeunert adott, 
amelyen Bratiann Vintila, Stresemann, 
Schubert és dr. Lupu vettek részt. Az 

avaslat kijelenti, hogy va- 
ru törvé élyen Eivül álló 

ebédnek nem volt politikai jellege. 
Általában azt hiszik, hogy az optánsok 

ügye kedvező megoldáshoz fog jutni. 
A kisantant külügyminiszterei pénte- 

ken és szombaton összeültek, hogy meg- 
vizegálják a nemzetközi problémákat és 
közös magatartást foglaljanak el, ugy a 

Heothermere, mint az optánakérdésben. 

t 
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SPORTVILÁG 
KMSO-KAC 3:8 (3: 2). Barátságos 

tréningm , amelyen a 
pat soraiban Isivánffy és Cipcigan ven- 
dégszerepeltek. A változatos, heves mér- 
kőzést egyébként a szerenesésebb csapat 
nyerte Ietvánffy, Cipcigan és BDózsi gól- 
jaival, a KAC góljait Heim és Cocoiu 
szerezték meg. Chifor vezette a játékot. 
Temesvár. Kinizsi-Arad válogatott 

2:0 (0:0). Biró Bévész. Kinizsi: Bulga- 
kov, Hóksáry, Steiner II, Ghilezan, 
Adamovits, Steiner I., Berta, Wetzer, 
Matek, Lotte. Arad: Szabolesi, (Beeker), 
Husztig, Kolumbán, Mágori, Mikóczi, 
Mörök, Tisza, Auer u. Blédi, Sehwartz, 
Barbu II. Igen szép játék. Az első fél- 
idő egyenlő ellenfelek küzdelmét mutat- 
ta, szünet után fokozatosan frontba jön 
a Kinizsi, de csak a 36. percben tudja a 
vezetést megszerezni Lotter révén, majd 
4 perc mulva Teleki ujabb gólt lő. A Ki- 
nizsiben először szerepeltek Adamovits 
és Berta, akik most szerelnek le és a Col- 
teaból átléptek a Kinizsibe. A győztes 
csapatban a csatársor és a halfsor tünt 
ki, Arad részéről a védelem produkált el- 
sőrangu játékot és csak a meccs végén 
kapitulált. 

- 

A Kinizsi országos atleétikai 
versenye 

Péter ismét 108 mp.-et fulott beiga- 
zolva rekordja realitását 

A Kinizsi kiasasszonynapján rendezett 
országos atlétikai versenyén csak a Bá- 
nát fővárosának atlétái indultak. A ver- 
seny egyetlen kiemelkedő eredménye Pé- 
ter 10.8 mp. 100 m. sikfutása, amelynek 

realitásához ezuttal nem fér kétség, 
mert az időmérők 10.6, 10.7, 10.8, 10.8-at 

mértek. - A verseny eredményei: 

Női számok: 100 m. 1. Schmidt Oli 
Kinizsi, 14 mp. - 200 m. 1. Schmidt 
Oli 30.1 mp. - Svéd staféta: 1. Gyap- 

juipar 2 p. 58 mp., 2. Kinizsi. - Tá- 
volugrás: 1. Schmidt 434 em. 
Pontverseny: 1. Kinizsi 20 pont, 2. 

Gyapjuipar 13 pont, 3. TAC 3 pont. 
Ifjusági számok: 100 m. 1. Bulga- 

kov (K) 12 mp. - 200 m. 1. Bulgakov 
(K) 27.8 mp. - 400 m. 1. Puhalla (K) 
55.8 mp. 3000 m. 1. Purák (e. k.) 10 p. 
06 mp. - 4X100 m. staféta: 1. Kini- 
zsi 48.6 map. - Svéd staféta: 1. Kinizsi 
2 p. 16.8 mp. Országos ifjusági rekord. 

Hármasugrás: 1. Nemetz (TAC) 
11.85 m. - CGerelyvetés: 1. Lyuba (K) 

38.90 m. - Sulydobás: 1. Mucsalov 
(TAC) 10.47 m. 
Pontverseny: 1. Kinizsi 54 pont, 2 

TAG 18 pont, 3. Kadima 1. 
Szeniorszámok: ' 

1. Péter (TAC) 10.8 mp, 2. 100 m.: : 
Georgescun (K), 3. Costa (K) 7 m. 

nyerve. 
200 m. hacp: 1. Péter 28.1 mp. előny 

nélkül. ; 

400 m.: 1. Latter (TAC) 58.2 mp. 
1500 m.: 1. Scheirieon (TAC) 4 p. 

34.6 mp. 

5000 m.: 1. Scheirich (rAc) 17 p. 

23.7 mp. 

Magasugrás: 1. Coste (g) 165 em, 

Távolugrás: 1. Zudor (TAC) énő, em. 

Sulydobás: 1. Coste 12.55 m. 

Diszkoszvetésg: 1. Spolarits imera) 
37.66 m. 

Rudugrás: 1. Georgoseu (K) 3m. 
Zsombolya: TAC-Hertha 9:0 (3:0). 

Biró Peteu. 
- 

Dobozokat, 
posta és 

vasuti ládákat 
promt szállit a 

„LEMNŐS" LÁDAGYÁR 
Cluj. Calea Moftilor 28. Telefon 645. 

Felelős szerkesztő: KARSAY LÁSZLÓ. Nyomtatott a Lapkiadó r.t. 


